

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. év. 236. Csütörtök 1918 okt. 17.

Előfizetési árak:
 1 óra 250 K | 1 óra 250 K
 1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Intézkedjenek a járvány ellen!!

A spanyoljárvány elérte a lombolás tetőpontját, de városunkban az iskolák bezárásán kívül még nem történt erősen intézkedés az epidémia korlátozására vonatkozólag.

Bezárják az iskolát, a legfontosabb kultúrterüenyét, de ugyanakkor merő üzleti érdekek védelme miatt — hisz mást nem gondolhatunk — nyitva hagyják a mozikat, színházakat, kávéházakat. — Mekkora következetlenség!!

Egyébként: megdöbbentő indolenciát észlelhetünk az epidemiával kapcsolatos minden vonalon. Ha meg kellett hozni azt az áldozatot, hogy a legfontosabb kultúrterüenyét, az iskolákat bezárjuk, ne engedjük ugyanakkor, hogy kevésbé fontos „kultur”-helyek az epidémia nyilvános melegágyai lehessenek.

A polgármester által kiadott felhívást a spanyoljárvány ellen: a Hatóság sem tartja be, vagy legalább nem veszi elég komolyan, mert ha komolyan venné, akkor nem tűrné azt a képtelen állapotot, hogy a pusztító epidémia tetőpontján is, a közönség tömegösszejöveteleket rendez a mozikban, színházban, kávéházakban.

Érdekes is kárt szenvednek; ezt sajnáljuk, de főleg kell helyeznünk a közérdeket, hogy a járvány grasszálasát lehetőleg korlátozzuk. A tömeges összejövetelek a ragály legbiztosabb terjesztői, mert hiszen a baktériumok természetrajzából minden művelt embernek kell legalább annyit tudni, hogy sok ember hordozója a fertőző baktériumok millióit, anélkül, hogy ágyúhekvő beteg volna. Más szóval: sok spanyolkóros ember jár kol, anélkül, hogy tudnák azt, hogy ők fertőzöttek, s így másokra is átszármasztják a ragályt. Már csak ezen éleltani okból is be kellene csukni az összes mozikat, kávéházakat, színházat, legalább egy hétre! Kérjük a hatóságot: rendelje el sürgősen a tömegösszejövetelekre a zárlatot.

Képtelen állapot, de Fehérvárra jellegző, hogy most a pusztító epidémia virulenciájának tetőfokán: a vízvezeték nem áll egész nap a közönség rendelkezésére. Hát hogy lehessen higiénikus rendszabályokat betartani viz nélkül? Előig itt megemlíteni pl. a klosettak állapotát a mai vízelen rendszer mellett. Talán mégiscsak sikerülne

egésznap nyitva tartani a vízvezeték, hiszen a mi „drága” villanytelepünk most egészen (?? kivéve este) szolgálati ragyogó áramot. Reggel 8-tól d. u. 3-ig kifejezetten a motorikus üzemek számára termel áramot, hát tessék azt a vízvezeték üzemből használni. De legyen vizünk a motorikus áramidőn túl is, mindaddig, amíg áram van, tehát reggel 8-tól este 11-ig.

Ha a Hatóság felhívása a spanyolkór leküzdésére vonatkozólag még a csökölözéstől való tartózkodásra is kiterjedt, hát ily körültekintő jókaratú láttára merjük kérni és sürgetni: tessék elrendelni a járvány terjedésének csökkenése céljából egy heti zárlatot a tömegösszejövetelekre!

És tessék a vízműveket egész nap üzemből tartani, hogy a közönségnek higiénikus célokra mindig legyen elegendő víz rendelkezésre.

A spanyolkóros betegek látogatását pedig tessék legszigorúbban betiltani, ha már őket járványkórházban elhelyezni nem tudjuk.

Egy millió eddig a millió rokkantjaink száma

Minden huszadik férfi előáldozata eddig a háborúnak. A háborúhoz hivatott fiatalok sorsát már egymillió rokkantunk van, akiknek sorsáról ugyaz államnak, mint a hársadalomgondoskodni kell. Elsősorban az államnak a kötelessége ez. Aki testi épségét, egészségét dobta oda és hozta meg áldozatot az ország jövőjének a biztosítása miatti, annak nem szabad nélkülözni és szenvedni egy egész életen át. Itt nem lehet és nem szabad hivatkozni arra, hogy azt nem engedti meg az állam pénzügyi ereje. Ennek a rokkantkérdésben nincs helye. Pénznek, anyagi és erkölcsi támogatásnak olyan mérvűnek kell lenni, amely méltó a magyar katonának a háborúban teljesített áldozatkészségéhez. A hársadalomra ezt a nagy és felelősségteljes feladatot hárítani nem lehet és nem is szabad. Mifélsül, közönyös a hársadalom, a humanus érzések mindinkább tompulnak benne és a eszanyagizmus lesz úrrá az emberekben. Ezt bizonyítja a Hadigondozó jelentése is, amely szerint az országban összesen hat esetben ajánlottak fel földet a rokkantoknak és pénzbeli támogatást (szágyon, gyalog) is egyáltalán nem. A hársadalom ezen áldozatkészsége a fokmérője annak, hogy részéről mire

sámíthatnak a rokkantak. Itt egyedül az államnak van módjában hathatósan segíteni. Ezt az egymillió rokkantat bele kell állítani az ország gépezetébe és mindenütt, mindenkor ezek legyenek az első. Egyre azonban már most figyelmeztetjük azt a hivatalt, amely a rokkantak ügyét kezeli, ne kísérletezzon a rokkantak nagy tömegével, hanem a lepraktikusabb módját válassza meg a rokkant segítségnek. A rokkantak nagy tömeget vissza lehet és vissza kell adni eredeti foglalkozásának. Csak azokat kell új életpályára csábítani, akik a régi-ben teljesen hasznavehetetlenek. Minden rokkantnak a legfőbb vágya az, hogy mentől hamarabb visszajusszon szülő- vagy állandó tartózkodási helyére. A rokkanttelepítés, tömegesítés szép eszma, de nem praktikus mert kiesnyben is áll a költő mondása: Szívet cseréljen az, aki hazát cserél. A magyar rokkant nem szakad ki ismerős és rokoni kötelékéből még akkor sem, ha abban egy talp alatti földje sincs. Minden rokkantnak a jövő existenciáját tehát abban a kis körben kell megoldani, ahol ő a háború előtt létezett az életét. Orzási nagy probléma ez, amelyet meg kell oldani a lehető legelőbb. Minden rokkant legyen édes gyermeke az államnak és tartozzon az államnak a jövőjéért a kollektív legyen szoruló testvéreink osztályrészé!

HIREK.

— Gróf Zichy Aladár leányának esküvője. Fényes ünnepélyességgel folyt le tegnap délután fél 11 órakor a budapesti egyetemi templomban Zichy Aladár gróf, gróf Zichy Aladár és kir. kamarás, v. b. t. t. őfelsége személye körüli miniszter leányának és gróf Wenckheim Antal és kir. kamarás, a m. kir. első honvédsereg hadnagyának házassága. A templom hajóját a család tisztelői töltötték meg. Az egyházi szertartást gróf Maláth Gusztáv Károly erdélyi püspök végezte, ki az esketés után megható, bensőséges szavakat intézett az ifjú párhoz, majd szentmisét mondott. Számos sürgöny is érkezett a közélet hívtársaitól, a kollektív hársadalom előkelőjeitől és örömszülőktől. Örömet kellett az a ritka tény, hogy Károly király személyesen gratulált személye körüli miniszterének családi ünnepe alkalmával. A király közvelenségekben megkapó üdvözlő szövege így szól:

Gróf Zichy Aladár személyem körüli magyar miniszteremnek Budapest, VIII. Szechtovszki-tér Hof Reichenau Wartholz Leányának mai esküvője alkalmából fogadja őszinte szeretencskivánataimat. Károly, Augustus főhercegüő szintén táviratban fejezte ki üdvökvánatait.

— A Velencei-Kápolnányszéki szociális missziótársulat dr. Prohászka Ottokár Ókegyelmsége 60. születésnapját a velencei zárdában nyágyermében kedves ünnepség keretében ünnepelte meg, az egész tövidék intelligenciájának részvételével. Ami szépet, kedveset csak adhattak a zárdanövendékek és a leánygyelet, azt az ünnepeit szobra előtt, a szónoklatok közt történt rózsadobálásig, mind hódolatul hozták. Az ünnepi beszédet az egyházi tanácsadó tartotta. E nap emlékére a sz. missziótársulat egy velencei hádiárva javára, az egyházi tanácsadó által ezer koronáig kiegészített alapítványt tett.

— A lisszta. A város közéleti bizottsága tegnapi ülésén tárgyalta, hogy a Hadi Termény Részvénytársaság az egész hónapban nem utalt ki főzölyt, hanem elhelyezt a háromszor oly drága nálias lisztet küldött. A szegényebb néposztály nem tudja megvásárolni ezt a drága lisztet. A bizottság eljár a közéletmészai miniszterrel és a Hadi Termény Részvénytársaságnál, hogy elegendő mennyiségű főzölyszett küldjön. Egyes vidéki falvak, ahonnan részünkre a lisztet áthalták, nagy mértékben keverik a főzölyszett a rullással s így a város k. közeve a lakosság is jóval drágább áron juthat csak a liszthez. A közéleti bizottság intézkedik, hogy ezt a viszárszást is mielőbb megszüntessék.

— Szociális est. A Keresztény Nők Szövetsége pénteken tartja az évi második szociális estjét. Az előadást dr. Polygny Imre tartja.

— Összeírják a tanköteket — majd m. skor. A város közéleti bizottsága elrendelte a tankötekes gyermekek összeírását. Szerden délelőtt 10 órakor Szirbek József felügyelő igazgató elnökésével a tanítóok értekezletet tartottak a város háza tanácsstermben és Riffér Géza dr. városi tisztifőorvos véleménye alapján az összeírását a spanyoljárvány miatt bizonyítatlan időre elhalasztották és arra kérték Saára Gyula dr. polgármestert, hogy az elemi és közepiskolákat a két hét lejártával továbbra is zárassa be.

